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A LAP KIADÓJA: NYITBÁI és TÁBSA.

Lakásínség.
Erről a témáról már kifejtettem 

e lapok hasábjain a nézetemet, hogy 
most mégis írásom élére tűzöm, 
oka ennek az, hogy a legutóbbi 
városi közgyűlésen ismét szóba ke­
rült, sőt napirendre tűzték, mert a 
bitói kilakoltatások ismét aktuállissá 
tették. Magam sem a kilakoltatások 
okáról akarok nyilatkozni, mivel a 
legtöbb esetben annak oka az, hogy 
a kilakoltatottak nem fizették a 
lakbért, sőt nem is hajlandók, mert 
amennyiben ennek eleget tettek 
volna, az uj lakástörvény értelmé­
ben a biróság adott volna halasz­
tást a kilakoltatás elhalasztására. 
De a folyton fokozódó lakásínség 
kell, hogy mindenkinek szemet szúr­
jon, mert utóvégre is nem olyan 
éghajlat alatt élünk, hogy mindenki 
szabad ég alatt tanyázhasson

A háború befejezése óta öt esz­
tendő mull el s a lakásviszonyok 
nem javultak, sőt talán rosszabbak, 
mert a családok szaporodtak, ellen­
ben a lakóházak száma nem növe­
kedett. Tehát a lakásínség fokozó­
dott. A lakók védelméről szóló 
három törvény nemcsak nem eny­
hítette ezt a nyomorúságos állapo­
tot, hanem elkeseredést szült minden 
irányban. A háztulajdonosok nem 
javíttatnak, némelyik bérház már 
úgy néz ki, mint egy rongy istálló. 
A bérlők zúgolódnak, mert azért 
ha nem is sokat, de emelni kellett 
a bért már harmadizben.

Uj házak pedig nem épülnek, 
noha erre volna a legnagyobb szük­
ség. És ma ott állunk, hogy ma 
még rosszabb a helyzet, mint volt 
tavaly vagy két év előtt, mert le­
galább akkor volt pénz a nép kö­
zött s igy meg volt minden remény­
ségünk, hogy előbb utóbb megkez­
dődik az építkezés. Ámde a pénz 
eltűnt, mintha elfujták volna. A 
Schoeller-uradalomnak a major alatt 
levő földjéből kihasították a ház­
helyeket és nagy garral hirdették, 
hogy ezen legfeljebb két éven belül 
minden telektulajdonos megkezdi az 
építkezést. Hát tessék megnézni, 
hogy melyik kezdette meg? Senki. 
Nem bolond senki addig építkezni, 
amig erre nem kényszerül. És vall­
juk meg őszintén, nem is lesz új 
épület, amig a mostani lakástörvény 
hatályos és érvényben lesz. Rossz 
szolgálatot tett a szegényebb osz­
tálynak, aki ezt az állapotot még 
ma is fenntartani kívánja. Nem 
csoda tehát, ha a lakásínség s vele 

az elkeseredés is folyton nő. — 
Itt csak az építkezés segíthet, ha 
már elkövették azt a hibát, hogy 
a háború alatt a vidéken élő s 
más foglalkozást űző egyéneket a 
háború után a városokba eresztették 
s ez által elősegítették a lakásínsé­
get. Mert nézzük csak, ahol halá­
lozás folytán vagy elköltözés követ­
keztében Léva városában egy lakás 
megüresedett, azt a háború alatt 
megtollasodott ekzisztenciák nyom­
ban elfoglalták, akik pedig csak a 
fordulat után jöttek ide, ha más­
kép nem ment, hát megvették a 
házat és mégis kivitték, hogy ne­
kik lakásuk lett. Az idevalónak 
pedig nem jut hely fejét hová le­
hajtani.

Tehát építkezni kell akármi mó­
don. Az állam a vasutasok részére 
már épitetett nálunk is. Építsen az 
állam a többi tisztviselők számára 
is, hiszen ezek sem mostoha gyer­
mekei az államnak. A tisztviselők­
nek úgyis lakpénzt fizet az állam, 
csináljon tisztviselő telepet és ter­
mészetben adja a lakást. Azt hiszem, 
hogy a tisztviselő és tegyük hozzá 
még katonatiszt lakbére amortizálná 
az építés költségét. Ez által is fel­
szabadulna egy csomó lakás, amely­
hez még a tulajdonos sem tud most 
hozzájutni.

De szükség volna, hogy a városok 
is építkezzenek, ezek pedig főként 
munkásházakat emeljenek, amelynek 
költségét, úgy mint ez a munkás­
utcai telep létesítésekor történt, az 
egyes lakók törlesztenék, kik a 
letörlesztés után az épület és a te­
lek teljes tulajdonosai lesznek. Igen 
ám, csak, hogy ép itt a punktum 
saliens, mert ma a volt városok a 
legmostohább gyermekei az állam­
nak. Léva városa eddig sem volt 
kegyeltje a kormánynak, ezután 
még úgy sem. Nyakában a koldus­
tarisznyával, kétszázötven százalékos 
pótadóval tengődik máról-holnapra, 
mig a közigazgatás egyszer csődöt 
mond. Azonban mégis építkeznie 
kell, mert minden szegény ember­
nek fedél alá kell jutnia akit a sors 
ennek a városnak kötelékébe osztott 
be. A városok nem bírnak önere­
jükből ezen a sorscsapáson segíteni, 
hát az állam adjon hozzá támoga­
tást legalább az által, hogy vagy 
maga adjon a városoknak hosszú 
lejáratú kölcsönt az építkezésre vagy 
vállaljon garanciát a nagy bankok­
nál a városért, hiszen minden egyes 
ház uj adófizető alanyt fog sze­
rezni neki.

I Nem vagyok barátja a városi 
bérháznak, hanem csak a tisztviselői 
lakások szempontjából. Sokkal he- 

. lyesebb a kis munkásházak építése 
kisebb önálló telkeken, hol a csa- 

I Iádnak egy kis kert is jut. A bér- 
i házban a család nem talál foglal- 
I kozást és zsúfolttá teszi a várost, 
■ a kisebb házak a város belterületét 

növelik s a kertek létesítése tisztáb­
bá, egészségesebbé teszi a levegőt.

Azonban ez már a kivitel dolga, 
erről ráérünk beszélni, ha előbb az 
építkezés anyagi eszközeiről gon­
doskodtunk. Bisdat, qui cito dat. 
Soha ez a mondás nem érvénye­
sül jobban, mint most. Minél előbb, 
annál jobb. Mozgassunk meg min­
den követ, mert szomorú tél fog 
következni egyszer. A baj érik 'és 
gyülemlik, annak megszüntetése a 
város feladata, viszont ebben a 
várost támogatni, az állam első­
rangú érdeke.

A viláa-eseménvekbUi.
Február tözepétől május végéig a fran­

cia és belga megszállók 127 milliárd márkát 
foglaltak le. mely összeg másfél milliárd 
kivételével a franciákra esik

Ha Németországban az orosz állapo­
tokhoz hasonló helyzet következnék be, 
akkor előállhat Franciaország részére az a 
nagy jelentőségű kérdés, hogy ki fizeti meg 
a jóvátételt ? Ebben az esetben Franciaor­
szág kénytelen lenne csapatainak újabb 
mozgósítását elrendelni, ami csak növelné 
adósságait, hogy egyéb és súlyosabb követ­
kezményeiről ne is beszéljünk.

A megszállott területekről eddig 200 
millió frank értékű kérnai gyártmányt rekvi 
rálták a franciák.

A magyar kormány a hadikölcsönkötvé- 
nyeket rövid időn belül beváltja A bevál­
tási összeg az államkincstárt kilenc milliárd 
koronával terheli meg. A hadikölcsönkötvény- 
tulajdonosok mozgalmat inditottak, hogy a 
beváltás mihamarábbb történjék meg.

Harding elnök állítólag uj világkonfe­
renciát szándékozik összehívni, melyen a 
fegyverkezés korlátozása, elsősorban a vizi 
és légi flották építésének korlátozása fölött 
tanácskoznának.

A pusztító vihar Lengyelországban az 
emlékezet óta nem tapasztalt elemi csapás 
kiszámithatlan márka milliárd kárt okozott. 
Zwiecnél az áradás a vasúti töltést és az 
országutat 84 km. hosszúságban teljesen 
tönkretette. Czenstochánál elragadta a vasúti 
hidat. Nyugat- és Közép-Lengyelországban 
elpusztult a termés, úgy, hogy óriási nyo­
mor vár a lakósságra

Ha Anglia és Amerika együtt haladnak, 
akkor Franciaország izolálva van és igy
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nem sokra mehet. Németországban persze 
nem várhatják azt, hogy Anglia hadat üzen­
jen Franciaországnak, de Anglia és Amerika 
elegendő erkölcsi nyomás eszközzel rendel­
keznek Franciaországgal szemben, amely­
nek alkalmazása elegendő ahhoz, hogy Pá- 
rist észretéritsék.

Japánban erős a hangulat amellett, 
hogy ismerjék el Szovjetoroszországot Va­
lószínű, hogy Japán, Anglia és Olaszország 
megkérdezése nélkül dönteni fog ebben a 
kérdésben.

A német birodalom minden részéről 
drágaság elleni tüntetések és bérmozgalmak 
hírei érkeznek A dollárnak 80 000-re való 
emelkedése az összes ipartelepeken izgalmas 
bérkövetelésekre vezetett

A budapesti kormány igényt tart azokra 
az adóhátralékokra, amelyek 1918 november 
1.-én fenállottak és amelyeket az elszakított 
területeken a kisantant kormányai hajtották 
be. Ezek az adóhátralékok 166 millió arany 
koronát tesznek ki. Ebből a magyar kormány 
50 milliót Csehszlovákiától, 70 milliót Ro­
mániától, 45 milliót Jugoszláviától és kö 
rülbelül másfél milliót Fiúmétól követel.

Masaryk elnök párisi látogatása alkal- ; 
mával a kis entente képviselői Párisban 
konferenciát tartan ak, melyen leszögeznék 
álláspontjukat a függő politikai és jóvátételi 
kérdésekben. A szláv államok párisi konfe­
renciáján a nagyszláv liga megalakitásáról 
fognak tárgyalni, amelynek az a főprog- 
rammja, hogy az összes szláv államok kö 
zös külpolitikát folytassanak, amelynek meg­
valósítására Belgrád vagy Prága székhellyel 
központot alakítanának ; azonkívül gazdasági 
központ létesítését is tervezik. i

Anatole Francé elitélte a Ruhr-megszál- j 
lást és kijelentette, hogy meg van győződve 
arról, hogy egy határozott és békés akció 
éppen olyan hatásos lett volna és a szom­
széd néppel való jóviszony helyreállítása a 
francia nép jólétét biztosabb formában biz­
tosítaná, mint a fegyverek.

A legutóbbi jelentések szerint a Per­
zsiában lefolyt földrengés 2200 emberáldo­
zatot kevetelt és 205 házat semmisített meg.

Halott ajakkal szólok.
Ejjöttem s látod most bús vagyok. 
Kínoznak a sápkoros csillagok , . ,

El/öttem s látod az ajkám néma, 
Kiszáradt bennem minden véna.

A csend gyilkos gyilokkal jön felém, 
És minden hang némán omlik felém.

És fojtanak a virágillatok . . ,
Ó, még ma éjjel tovább illanok . . .

Most mért könnyeztek sápadt csillagok ?

URH IDA.

PÉNTEK.
Irta: Kersék László.

(Sióba berendezéssel. Fenéken ajtó, oldalt 
ablakok. Ai asztal mellett Gábor újságot olvas, 
felesége tiöesi test vese a szobában, sióval úgy 
test, mintka dolgozna.)

GÁLjR. Drágám? Hallódé tubicám ? 
Gondoltam valamit.

BÖZSI. Dehogy hallok, annyi a dolgom, 
hogy azt sem tudom, ki vagyok, mi vagyok ?

GÁBOR. Már megint az a dolog, hiszen

A magyar nagybankoknak sikerült 
Svájcban negyven millió frank kölcsönt sze­
rezniük. Mivel a jóvátételi bizottság a zá­
logjogot még nem oldotta föl és ennélfogva 
a külföldi nagy kölcsön még nem vehető 
igénybe a kormány elhatározta, hogy ezek 
nek u bankoknak jótállás mellett kapott 
kölcsönnek első részét igénybe veszi.

Svájc 40 millió franck kölcsönt ad a 
magyarországi nagybankoknak.

A jóvátételi kérdésben közeledés történt 
Anglia, Franciaország és Belgium között A 
jóvátétel végösszege, melyben a három kor­
mány valószínűen meg fog egyezni, 50 milli­
árd aranymárka körül fog mozogni.

Lipcsében megismétlődtek a tüntetések. 
Véres összeütközésekre került a sor, amelyek 
folyamán hat személy meghalt és több százan 
megsebesültek.

A Times sürgeti a jóvátétel megoldását.
1 Öráról-órára növekszenek azok a nehézségek, 

melyeket a francia-belga Ruhr megszállás 
okozott.

Németországnak teljes pénzügyi össze­
omlása senkinek a világon nem lenne előnyős.

A magyar kisebbség nyelvi jogai.
(ESŐ) A Szlovenszkói és Ruszinszkói 

Szövetkezett Ellenzéki Pártok Közös Bizott- 
ságánának ungvári ülése elhatározta, hogy 
a nyelvtörvény végrehajtási rendeletének 
kiadása érdekében sürgős felterjesztést intéz 
az államfőhöz és a kormányhoz. A losonci 
Központi Iroda e határozathoz hiven a fel­
terjesztést megszerkesztette s azt a minisz­
terelnöknek megküldte és egyúttal megfelelő 
kiséröirattal a köztársasági elnök irodájához ' 
is beterjesztette. A közérdekű felirat kivo- i 
natosan a következő:

Miniszterelnök Úr I
A Szlovenszkói és Ruszinszkói Szövet­

kezett Ellenzéki Pártok Közös Bizottságának 
folyó évi május hó 5-én Ungvári megtartott 
ülésén egyhangúan elfogadott határozata 
alapján arra kérjük, hogy az 1920 évi febr. 
29 én kelt s a csehszlovák köztársaságban a 
nyelvi jogok alapelveinek megállapításáról 
intézkedő törvény 8. §-a alapján ezen tör­
vény végrehajtási rendeletét a kormány mi­
előbb adja ki és hogy ennek véleges meg-

i

nem muszáj annyit dolgozni. Mondtam már 
neked, hogy fogadok három szobalányt és 
két szakácsnét, csak ne panaszkodj.

BÖZSI. Könnyű neked beszélni. De mikor 
úgy sem telik. Csak nem tehetem, hogy min­
denünket a szobalányokra és szakácsnékra 
költsem.

GÁBOR. (Csodálkotva) Te költesz? Hol 
van az megírva, hogy te költesz ? Mikor én 
költők. Tegnap is a kalapszámláidat nem én 
fizettem ki ?

BÖZSI. Olyan csekélységek azok.

| GÁBOR. No azért le többe kerülsz egész 
biztosan, mint egy szobalány, vagy szakácsnő.

BÖZSI. Hát akkor miért nem vettél el 
egy szobalányt, vagy egy szakácsnőt ? Ha 
csak az fáj, hogy én is kerülök valamibe 
neked.

GÁBOR. De, drágám, ne érts félre, én 
csak könnyíteni akartam neked Te azt mon­
dod nem telik nekünk, szobalányra meg sza­
kácsnőre. Én erre azt mondom, igen is telik 
nekünk, még szakácsnőre, meg szobalányra. 
Mit csodálkozol ? Hát nem telik ? Talán to 
is tudod, hogy tegnap nyertem, vagy másfél 
milliócskát, tegnap előtt is ilyen caekélyecskét. 
Hisz talán azt is tudod, hogy a városban 
úgy hívnak minket, hogy hadimillióskák. Ak­
kor hát mit panaszkodsz?

szövegezése előtt adjon módot a kormány 
a nemzeti kisebbségek képviselőinek, hogy 
e rendelet megszerkesztésénél közreműköd­
jenek és előterjesztéseiket megtehessék.

Miniszterelnök Úri A nyelvi jogok alap­
elveit megállapító törvénynél a kormány és 
az alkotmánybizottság indokolása kiemeli, 
hogy a Szövetség és Társult Főhatalmak és 
a köztársaság közölt Saint Germain en 
Layeben megkötött szerződés kötelezte a 
törvényhozást arra, hogy a köztársaságban 
élő összes nemzetek jogegyenlőségét a nyelvi 
jogok terén is biztosítsa. Áz indokolás eh­
hez hozzáfűzi, hogy a törvényhozás ezen 
kötelezettségétől függetlenül is megteszi ezt, 
miután egy demokratikus köztársaság minden 
polgárának teljes egyenlőségét — tehát a 
nyelvhasználati jogot is — elismeri és igy 
csupán ezen elvnek gyakorlati keresztülvitele 
képezheti a megfontolás tárgyát. Erőteljesen 
reámutat ezen indokolás arra, hogy a tör­
vényhozás végzetes politikai túlkapást kö 
vetne el, ha a hatalmi viszonyok változása 
folytán csak az elnyomás irányában tenne 
változást, egyébként a régi hibás rendszert 
fenntartaná.

A forradalmi törvényhozás tehát helye­
sen mérlegelte a nyelvi jogok szabályozásá­
nak életbevágó fontosságát.

Az alapelveknek puszta proklamálása 
azonban még nem jelenti a kérdés szabályo­
zását, az alapelveknek gyakorlati alkalmazá­
sát. Sajnálattal panaszoljuk fel, hogy a 
nyelvhasználat joga még ma sincs szabályozva. 
A kormány ugyanis e törvénnyel reáháritott 
kötelezettséget még a mai napig sem telje­
sítette és a végrehajtási rendeletet még a 
mai napig sem bocsátotta ki. E rendelet 
hiányában a nemzeti kisebbségek nyelvhasz­
nálati jogai terén teljes jogbizonytalanság és 
jogtalanság uralkodik.

Bíróságoknál, hivataloknál oly területe­
ken, amelyeken az idézett törvény 2. §.a 
értelmében a nem csehszlovák nyelven be­
szélő polgároknak joguk van saját nyelvük­
nek használatára, olyan tisztviselőket és 
bírákat alkalmaznak, akik az u. n. kisebbsé 
gek nyelvét nem értik és igy a nyelvtör­
vényben előirt kötelezettségeknek megfelelni 
nem tudnak.

Az államügyészségek vádirataikat, vala­
mint a biróságok végzéseiket és Ítéleteiket 
tiszta magyar és német vidékeken is kizáró 
lag cseh vagy szlovák nyelven adják ki az 
érdekelteknek. A társas biróságoknál az 
egyes tanácsokat több helyen úgy állítják 
össze, hogy a kisebbség nyelvén való tár-

BÖZSI. No, mintha ez elég volna mind­
örökké, úgy beszélsz. Különben is, amibe 
egy szakácsnő, meg egy szobalány belekerül, 
azt szerintem félre is lehet tenni. Egy év 
alatt pedig egy tekintélyes összegre rúg ez. 
Ezt pedig inkább csak magamra költőm.

GÁBOR. Ahá, tehát itt a bökkenő
BÖZSI Ha te annak nevezed.
GÁBOR. No jó, legyen úgy, a hogy te 

akarod. Én mást akartam előbb neked mon­
dani, de közbe ez a kis eszmecsere egészen 
kiverte a fejemből. (Gondolkodik) Ja. Igen 
én azt gondoltam, hogy kicsit nyaralni is 
elmehetnénk.

BÖZSI (Felkacag) Megbolondultál. Janu­
árban nyaralni ? Ugyan ne tedd magad nevet­
ségessé.

GÁBOR. Miért ne mehetnék én nyaralni 
télen? Hát nem engedi meg ezt a kis passziót 
a tárcám?

BÖZSI. Talán még az időjárást is vissza­
fordítanád ? Mert megengedi a tárcád. Majd 
júniusban pedig elmész telelni 1 Nem ? Öh, 
— Óh I Még azt mondják, hogy a hadimillié 
elvette az eszedet.

GÁBOR Hát jó I Megyünk telelni.
BÖZSI Ilyen még nem volt divatban.
GÁBOR. Hát akkor majd én hozom 

divatba I Mért ne lehetne I Hát elmegyünk 
a Tátrába 1 Vagy elmegyünk Svájczba 1 Fo- 
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gyalás lehetetlen, miután a tanácsnak egy 
vagy két tagja — sőt előfordul, hogy mind 
a három tagja — a kisebbségi nyelvet nem 
érti. Több helyen a nyelvtörvényt úgy ma­
gyarázzák, hogy a kisebbségi jog alkalma­
zása csak a beadványokra vonatkozik, de 
nem egyúttal a tárgyalás nyelvére is. A 
hadbíróságoknál a kisebbségi nyelvhaszná­
lati jogot egyáltalán nem respektálják. A 
magyar nemzetiségű vádlottak a kikézbesi- 
tett csehnyelvü iratokat nem értik, a vádat 
nem ismerik és a tárgyalásokon is tolmá­
csokként gyakran oly egyéneket alkalmaz 
nak, akik feladatuknak nem tudnak megfe­
lelni részben azért, mert a magyar nyelvet 
nagyon logyatékos mértékben ismerik. A 
közigazgatásnál a magyarnyelvű elintézést 
alig ismerik. A vasútnál, postánál és egyéb 
állami hivatalokban és vállalatokban a tör­
vény világos rendelkezés ellenére a nyelvi 
jogokat egyáltalán nem veszik figyelembe.

Arra való hivatkozással, hogy nép­
számlálás adatai szerint a magyar nemzet­
hez tartozók száma a járás területén kcve 
sebb mint 20 százalék, megtiltják a magán­
iskoláknak felállítását, nem engedélyeznek 
kulturegyesületeket, kaszinókat ha ilyenek 
léteznek azok felosztását rendelik el Nem 
engedik ilyen helyeken, hogy a szülök tan­
köteles gyermekeiket magyar vagy német­
nyelvű oktatásban részesítsék.

Mindezen panaszok kizárólag annak a 
következménye, hogy a kormány kötelességét 
súlyosan megszegve a nyelvtörvény végre­
hajtási rendeletét mai napig sem bocsátotta ki.

Kénytelen vagyunk ki'ejezést adni Mi­
niszterelnök Úr előtt azon feltevésünknek is, 
hogy ezen végrehajtási rendelet kibocsátásá­
nak elmaradása szándékos

Mi a polgári kötelességünknek teszünk 
eleget, amikor ezen sérelmünket föltárjuk és 
annak a még lehetséges mérvben való or­
voslását kérjük és, hogy a végrehajtási ren­
deletnek kibocsátása előtt a magas kormány 
hallgassa meg a kisebbségek képviselőit is.

Különfélék.
— A lévai ref. zsinatot junius 

17 én vasárnap ünnepi isteni tisztelettel 
fogják megülni. A tervezet szerint a zsinat 
tagjai és a papok délelőtt fél 10 órakor a 
lelkészlakon gyülekeznek, honnan testületileg 
a templomba vonulnak. Az istonitisztelet 
10 órakor kezdődik s ennek végeztével, 

guuk ródlizni Te Bözsi I Ketten mi I úgy 
fogunk hemperegni a hóban, hogy no I

BÖZSI. Szépen fogunk hemperegni I
GÁBOR. De mennyire szépen ... Hiszen 

nálunk oly csúnya az idő, mindig esik I Ha 
egy kicsit esik, egy óra múlva elolvad I És 
aztán különben is ráuk fér egy kis pihenés. 
Te előbb panaszkodtál, hogy mennyi dolgod 
vau, tehát most itt az alkalom a pihenésre 
s én is megérdemlőm, úgy vélem a kis nyu­
galmat. Eleget lótottam, futottam az egész 
évben.

BÖZSI. Arról még ráérünk beszélni
GÁBOR. Dehogy érünk rá. Nem vagyok 

én Pató Pál ur. Drágám, mi még ma útnak 
indulunk.

BÖZSI. (Csodálkozva ) Még ma ? Mi nem 
jut még az eszedbe.

GÁBOR. Mit ütközöl meg azon, hogy 

még ma nyaralni megyünk 7 Délutánig min­
dent összepakolhatsz. Én pedig már most is 
fertig vagyok.

BÖZSI. Do lehetetlen nekünk máma 
elindulni .... Én bizony nem teszek ilyen 
őrültséget.

GÁBOR. És miért ne mehetnénk még 
máma délután ? Ki parancsolja meg nekünk, 
hogy itthon maradjunk 7 Csak nem az anyagi 
képességünk 7

BÖZSI. Nem. Egészen másért nem indul­
hatunk,

ugyancsak a templomban lesz a zsinat ala­
kuló gyűlése, melynek tárgya a zsinatot 
engedélyező kormányloirat felolvasása s a 
megbizó levelek beszolgáltatásu, valamint 
az esetleges küldöttségek részére való üd­
vözlések. Ugyancsak a zsinattal egyidejű­
leg lesz megtartva az egyetemes ref. lel- 
készi egyesület gyűlése, melyen az evang. 
lelkész testvérek közül is többen fognak 
részt venni. Az értekezlet tárgysorozata a 
következő: 1. Ének 2 Fohász. 3. Elnöki 
megnyitó. 4. Tisztikar megválasztása. 5. Id- 
rányi Barna értekezlete. 6. Péter Mihály 
értekezlete : Gondolatok az egyház autonó­
miájáról. 7. Egyed Aladár ev lelkész szabad 
előadása. 8 Szabó S. Zsigmond: a ref. 
lelkész a republikábau. 9. Pap József: a 
lelkész és a gyülekezet közötti viszony 
(értekezés.) 10. Alapszabályok előterjesztése. 
11. Netalán előterjesztendő indítványok.

— Városi közgyűlés. Junius 7 én 
tartotta a városi képviselőtestület ülését, 
amikor is a kihirdetett állasokat töltötték be. 
Pályázók bőségesen voltak. A gyűlésen dr. 
Zost'ák András járási főnök elnökölt. Az 
elnök tudomására adta a közgyűlés tagjai­
nak. hogy a városi tanácsnoki állás betölté­
sétől tekintsen el ez idő szerint, mert mi­
niszteri rendelet fogja azt szabályozni s 
mint felesleges munkát is végoznének. Dr. 
Gyapay Ede a választás megejtése előtt 
javasolja, hogy miután a megválasztandók 
élethossziglan választatnak meg, azért alkal­
mazzák az egy évi próbaidőt Különösen a 
biró részéről talált ez az indítvány heves 
ellenzésro. A jelölő bizottság megvizsgálva 
a pályázók iratait, a városi képviselők titkos 
szavazattal megválasztották főszámvevőnek 
Verő Ernőt 15 szóval, szemben Bandzsala 
János 14 szavazatával, mérnöknek Simái 
Miklóst 18, Csorba Jenő 11 szavazatával, 
ifj. Bakó Kálmánt pedig segédiktatónak 
választották meg. A számtiszti állást nem 
töltötték be, hanem Bodó István nyugalma­
zott főszámvizsgálót alkalmazzák.

— A szlovákhoni magyar evang. 
szövetség f. hó 19-én, délelőtt 10 órakor 
Léván, az evang egyház tanácstermében 
tartja rendes évi közgyűlését. Ezt megelőző­
leg 8 órakor választmányi ülés lesz. Az 
elnökség meghívja úgy a szövetség tagjait, 
mint minden érdeklődő ev. hivőt ezen ülésre. 
A résztvenni szándékozók junius 15 ig je­
lentsék be a lévai ev. lelkészi hivatalnak 
érkezésük idejét. A tárgysorozat a következő : 
Rövid istentisztelet után: 1. Elnöki meg-

GÁBOR. Mi az_ az egészen másért 7 
Talán az az egészen más az, hogy nem 
készült el a legújabb kosztümöd, vagy hogy 
a kalapodon egy tácán-kakastollad félre áll. 
Ha csak ez a baj. (Hirtelen.')

BÖZSI. Nem. Sok komolyabb dolog miatt.
GÁBOR. Mi az a komolyabb dolog 7 

Talán valamelyik barátnődnek udvarlója 
kadt 7 Vagy valamelyik a jobban mutat a 
farsangi bálokon, mint te 7 Vagy valamelyik­
nek jobban kunkorodott fülemögött a pajesze, 
mint a tied.

BÖZSL Ugyan, hogy beszélhetsz ilye­
neket. Tudod jól, hogy engem ez mind nem 
érdekel.

GÁBOR Hát akkor, miért nem akarsz 
nyaralni jönni 7 Vagy mondjuk jobban telelni ? 
Más asszony már régen kapott volna az alkal­
mon. De 7 te Igazán nem értelek.

BÖZSI. Én nem mondtam, hogy nem 

akarok menni.
GÁBOR. Hát akkor meg mit beszélsz 

annyit 7 Siess pakolni, mert délután indulunk.
BÖZSI. Nem I Máma nem mehetünk, 

mondtam már. Legfeljebb holnap.
GÁBOR De miért holnap 7 Mikor én 

máma akarok menni. Ml dolgod van neked 
máma.

BÖZSI. Semmi Ne kínozz kérlek. Máma 
nem mehetünk, mert nem mehetünk.

(Folyt, köv.)

nyitó. 2. Titkári jelentés. (Egyed) 3. Magyar 
ev. sajtó, Ev. Lap. (Fizély.) 4 Prot irodalmi 
valialat (Egyed.) 5. Magyar nyelvű vallástani 
könyvek. (Endreffy) 6. Pályázat konfirmációs 
tankönyvre. (Egyed) 7 Állásfoglalás a ma­
gyar egyházmfigyék illetve magyar kerület 
kérdésében. (Fábry.) 8. Szabad egyházak 
helyzete. (Jánossy.) 9 Sérelmeink. (Bándy.) 
10. Indítványok, melyeket az alapszabály 11. 
§-a alapján junius 11-éig bezárólag Lévára 
kell küldeni. A meghívót Szent-Ivány József 
világi elnök és Bándy Endre egyházi elnök 
írták alá.

— A keresztóuy szocialista párt 
Léván 1923 évi junius hó 17-én délelőtt 11 
órakor a főtéren, kedvezőtlen időjárás ese­
tén (esős időben) a Városi Nagyszálló szín­
háztermében képviselői beszámolót és nép­
gyűlést tart. A központi kiküldöttek és 
vendégek fogadtatása f. évi junius hó 17-én 
délelőtt 10 óra 22 perckor az Érsekújvár 
felől érkező vonattal történik. Tárgysorozat: 
Elnöki megnyitó, tartja dr. Gyapay Ede 
körzeti elnök. Dr Lelley Jenő nemzetgyűlési 
képviselő beszámolója. Petrasek Ágoston a 
kér. soc párt tót osztályának elnöke. Varga 
Ferenc kér. munkás szakszervezeti tanács 
elnöke. Nédet János az érsekujvári kér. 
szoc. párt eddigi működésének eredményéről 
és a folyó politikai és gazdasági kérdések­
ről. Déli 1 órakor társas közebéd a városi 
nagyszálló színháztermében Délután 3 óra­
kor kivonulás a kákái sport telepre, hol 
tánc, szinielőadás és egyéb játékokkal 
egybekötött népünnepély összes szórakoztató 
előadásaira személyenként 5 K. Felkérjük a 
párttagokat és az érdeklődőket, hogy úgy a 
népgyülésen mint az ünnepélyen megjelenni 
szíveskedjenek. Pártvezetöség

— Eljegyzés. Portoczky István nyug, 
főszolgabíró, péli földbirtokos kedves leányát 
Etelkát máj. 31-én jegyezte el Okányi Lajos 
a Kühnemann és Rosegger Társaság bpesti 
gépgyárának tisztviselője. Boldogságukhoz 
őszintén gratulálunk.

— Eljegyzés. Juhász Bözsiko urleányt, 
' Juhász Kálmán alsógyörödi földbirtokos 

kedves leányát e héten jegyezte el Pásztor
Kálmán, zselizi urad, állatorvos.

— Népgyűlée Bátban. A szlovák
néppárt május 31 én Űrnapján nagy nép-
gyűlést rendezett a szomszédos Bát község­
ben, mely iránt az egész járás közönsége 
nagy érdeklődést tanúsított, amelyen dr. 
Gazik Márk nemzetgyűlési képviselő és dr. 
Ravasz Viktor Hontmegye volt zsupánja 
lévai ügyvéd voltak a hivatalos szónokok. 
A népgyülést Bát község népszerű plébánosa 
Csanaky József nyitotta meg, aki bemutatta 
a gyűlésre érkezett képviselőt és a többi 
szónokokat, akik felfogják világosítani a 
szlovák nemzet jelenlevő fiait, s megmu­
tatják az utat, amelyen haladni kell minden 
szlováknak, ki atyai földén maga és családja 
jövőjén munkálkodik. Gazik Márton dr. 
trencséni ügyvéd nemzetgyüiési képviselő a 
szlovák nemzet gazdasági és vallás erkölcsi 
állapotát ismerteti. Beszédében kimutatja, 
hogy a szlovákságot félrevezették, mert olyan 
emberek férkőztek bizalmába, akiknek tiszta 
szlovák jellemük nem volt, hanem csak 
fizetett szerepet vállaltak és igy a megejtett 
első választás a nép akaratának nem hű 
megnyilatkozása. A jelenlegi tarthatatlan 
helyzetnek az úgynevezett cseh-szlovákok az 
okai, akik ép annyira nem csehek, mint nem 
szlovákok. Majd rámutatott az adózási rend­
szer hibáira és az adók sokféleségére, me­
lyek. között egy pénzügyi szakférfiú sem tud 
eligazodni. Méltánytalan az adókulcs, mert 
Szlovenszkóban sokkal magasabb, mint Cseh 
országban. Mig Szlovenszkó mezőgazdasági 
terményeit alig tudja értékesíteni, ipara, a 
csehországi fejlett ipar mellett alig jöhet 
számba, mindezen állapotok mogváltoztatáBát 
célozza a szlovák néppárt, eddig tanúsított 
szinte emberfeletti küzdelme s ezért kéri a 
szlovákokat, hogy ezt a pártot támogassák. 
Utánna Ulinák Ignác csejkői kisgazda hívta 
fel a hallgatóságot szervezkedésre. Majd 
Ravasz Viktor dr. nagy figyelemmel hallga­
tott beszédében a szlovákoknak a pittsburghi 
szerződésben biztosított jogait fejtegette az 
autonómiára, amelyért küzd a szlovák nép­
párt. Szóvá tette a szlovák elnyomatást, 
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melyet nem érdemeltek meg, hangsúlyozza 
tehit, hogy mindenkinek, ki a szlovák nem­
zethez tartozik, aki szlovák földön él, támo- 
gatniok kell az autonómiáért küzdőket, mórt 
hiszen csak ez hozza meg a teljes egyenjo 
guságot minden itt élő népnek. A nagy tót 
széssel fogadott beszéd után az elnök kö­
szönetét fejezte ki a szónokoknak és a 
gyűlést berekesztette.

— Tanulmányi kirándulás. Gim­
náziumunk ifjúsága junius 2—5 közt tanul­
mányi kiránduláson volt A heted osztályosok 
Nyitrára mentek. Megmásztak a Zobort, 
hol a szétrombolt emlékmű, melynek csak 
a talpazata és dereka áll, s a többit isme­
retlen tettesek durva kezekkel robbantották 
fel, nem hatott valami felemelően az itjakra. 
Megtekintették a püspöki várat s onnét a 
közeli faluba Tormosra mennek, hogy a 
repülöjavitót néztek meg. — Kellemesebb ki­
rándulásban volt részük a hatodikosaknak, 
kik a Tátrába mentek. Csorbáról a fogas 
kerekű mellett gyalogoltak fel a tóhoz. A 
tónál az este theát főztek. Másnap reggel 
a poprádi tóhoz mentek, megmásztak az 
Ostrvát. Majd Felsöhágiról villanyosonó Tátra 
füredre mentek s onnét Tarajkára s a gya­
logolás után a Zerge Szállóba Itt éjszakáz 
tak meglehetősen rosszul összeszorulva. De 
annál kedvesebb és értékesebb volt a tér 
mészetben való gyönyörűség Megnézték az 
Öt tó vidékét, a Tarpataki vízesést. A kirán 
dulás érdekességéhez tartozott, hogy a f űk 
maguk főztek gulyást, makarónit. Rozsét hord 
tak és fát vágtak. — Az ötödikesek Dobsi 
nára ránduitak. Útközben kiszálltak Beszter 
cebányán. Megnézték a várost. A dobsinai 
jégbarlangtól a stracenai völgyön Dobsinára 
mentek. Rozsnyón megnézték a várost, 
Krasznahorkát és a mauzóleumot. Losoncon 
a posztógyárat. Itt footballoztak is, hol a 
sok gyaloglástól elfáradt diákjainkat 5 : 0 ra 
verték meg a losonci diákok.

— Leányinternátus. A lévai irgal­
mas nővérek intézete, mint bennünket érte­
sítenek, a jövő tanévtől kezdve leányinter­
nátust vezet be a zárda épületében, amelyro 
a felvételek már most elöjegyezhetök. Keivé 
telnek első sorban a polgári iskolába és a 
kereskedelmi szaktanfolyamra járó r. kath. 
vallásu növendékek; elemi iskolás leányok 
csak kivételesen. Az iuternátus egy vallásos 
irányú, korunk müveltaégének minden tekiu 
tetben megfelelő leánynevelő-intézet lesz, az 
irgalmas nővérek vezetése és felügyelete 
mellett Bővebb értesitést nyújt a szives 
érdeklődőknek az intézeti lőnöknő

— UJ rendelet az Iskolai beírá­
sokról. A szlovenszkói főgimnáziumok igaz 
gatósága felhivják a szülök és tanulók figyel 
mét az iskolaügyi és népmüvelődési minisz 
tóriumnak 1928. április 7 én kiadott következő 
rendeletére: 1. A tanulók beirását és a 
középiskolák I. osztályára szóló felvételi 
vizsgálatokat junius 28 tói julius 1-ig kell 
megtartani. Csak kivételes esetben, kellően 
indokolt kérelem alapján engedheti meg az 
intézet igazgatósága azt, hogy a tanulók a 
nagy szünidő után (szeptemberben! tehessék 
le az első osztályra szóló felvételi vizsgát. 
2. Az intézet tanulóit ugyanazon intézet 
felsőbb osztályaiban junius 28-án kell beírni, 
az iskolai dijakat azonban csak az uj tanév 
kezdetén kell befizetni. 3 A magasabb ősz- 
tályokba való felvételi vizsgálatokat junius 
28-tól julius 1 ig kell megtartani. Azon ta 
nulók, akik nyomós okok alapján a vizsgá­
latnak nem vethetik alá magukat a nagy 
szünidő előtt, az intézet igazgatóságához 
kérelmet adhatnak be a vizsgálatnak a nagy 
szünidő utánra való engedélyezéseért. Ezen 
kérvényeket julius 10 ig kell az igazgatóság­
nál benyújtani. 4. Éppúgy julius 10-ig kell 
az igazgatóságnál benyújtani a felvételért 
szóló kérvényeket azoknak a tanulóknak, 
akik más, akár ugyanilyen, akár más typutú 
intézetben jártak. Más typusú intézetekből 
való átlépés esetén a szükséges kiegészítő 
vizsgálatokat a nagy szünet után is meg 
lehet tartani. Az igazgatóság még arra is 
figyelmezteti a más intézetből jövő tanulókat, 
hogy az elbocsátási záradék, bizonyítványu­
kon rajta legyen. A magántanulóknak pedig 
tudomására hozza, hogy a magánvizsgálatok 
jun. 18-án kezdődnek és több napon tartatnak.

— A Keresztény Muukásegyesaiet 
múlt vasárnapi előadása a közbejött nagy 
eső és rossz idő miatt abbamaradt. így 
tehát ma (junius 10 énj este 8 órai kezdet­
tel adják a darabot: „A három naplopó*  
előadják, azok részére, akik jogyeiket meg­
váltották már, de azok részére is, akik va­
lami oknál fogva nem jelenhettek meg a 
múlt vasárnap. Jelen alkalommal annál is 
inkább felhívhatjuk a nb. közönség figyel­
mét a darabra mivel már nem losszünk kitéve 
oly váratlan meglepetésnek, tekiutve, hogy 
az egész udvar be lesz födve.

— Színház. A szlovenszkói magyar 
színtársulat Léván junius 7. és 8 -án tartotta 
vendégjátékát. Az első este színre került ,Az 
ártatlan Don Juan“ bohózat 3 felvonásban 
/usth Gyula rendezésében A szereplők egytől 
egyig megállták a helyüket s a közönségnek 
igazán vidám estét nyújtottak. Zeller gyáros­
nak a leánya Gerty a modern hölgyek gon­
dolkodása szerint olyan férjet akar magának, 
akinek múltja van. Az édes apja cégtársát 
Stiglic Alfrédot szánja neki, ki durva, fara­
gatlan, de kiváló üzletember. Az apa fur­
fangos módon úgy tünteti fel cégtársát, kinek 
a világhírű filmszinésznövel Rya-Rej-jel volt 
múltja. Az egész város nem beszél másról, 
mint Stiglic Alfrédről s akit eddig egy nő 
sem nézett meg, most a nők előtt igazi Don 
Juan lett, ki iránt mindenki érdeklődik. Ven­
dég szerepre jött azonban a világhírű film- 
szinésznö a városba, amikor az érdeklődés 
még nagyobb mértékben fordul Stiglic felé, 
ki közben eljegyezte Zoller gyáros leányát. 
A filmsziuésznö fülébe jut, hogy mit tudnak 
róla a városkában, felmegy Zellerék házába 
s hosszú kacagtató bonyodalmak után kisül 
az apa furfangja. Közben a gyáros leánya 
kijózanodik abból a modern gondolatból, hogy 
minek kivant ő clyan férjet, kinek múltja van. 
Hantos Irma Gerty alakításában elsőrendűt 
nyújtott, /usth Gyula a darabos cégtárs a 
csalafirtaságba beugratott vőlegény, az aka­
rata ellenére lett Don Juan sokszor jóizü 
kacagásra birta a közönséget. A közönség 
hálás volt a szereplőknek. — Junius 8.-án 
a Davis Nicodemo „Tókmag" cimü vigjátéka 
került színre. Olyan vígjáték ez, amelyben 
van léhaság, könnyelműség, do a fehérsége, 
a tisztasága elfeledteti azt. Mint az életben, 
mikor a lelkünk megtisztul, ha kotniszság, 
önzés, rafinéris közt természetességet, tisz­
taságot, őszinteséget találunk. Mihályi Laci 
Tokmag szerepében teljesen meghóditotta a 
közönséget. Tito Sacci mérnök /usth Gyula 
méltó parthnero volt. E két embernek a sorsa, 
szerepe teljesen lekötötte a közönség figyel­
mét. Sokszor hangos kacagás kisérte játé­
kukat. De voitak részletek, mikor az ember 
akaratlanul ellágyuit. Mind a két előadás 
sikerült volt, az összjáték kifogástalan. — A 
közönség sajnos nem mutatta azt az érdek­
lődést, amit a darab megérdemelt volna. 
Amikor birkózó mesterek jelennek meg a 
porondon, a szinház nagy terme alig képes 
befogadni az érdeklődőket. A színház műél­
vezetet nyújt s a magyar közönségnek erkölcsi 
kötelessége is annak a támogatass, ügy érte­
sültünk, hogy Földes Dezső színigazgató e 
hó folyamán 3 operett előadást tervez. A 
magyar színtársulat csak vendégjátékra jön 
Lévára Azért használja ki városunk magyar 
közönségé a kínálkozó alkalmat.

— Mulatság és ssintelőadás. Zse­
liz és vidéke hadikárosultak egyesülete ma, 
junius hó 10 én, a hadiárvák, hadiözvegyek 
és hadirokkantak javára színdarabbal egybe­
kötött táncmulatságot rendez, Garam-Miku- 
lán a tüzesben, mely alkalommal Bródy 
Sándor jeles drámáját a Lion Leát fogják 
előadni. Kedvezőtlen idő esetén a mulatság 
Mikolai vendéglőben tartatik mog. A tánc 
kezdete délután 4, a szinielőadás kezdete 
pont 7 órakor Beléptidij: Személyjegy 5 
K. Családjegy 10 K.

— Fikkolo szántai. Pár hónap előtt 
a szántói savanyuviz árusítói közzétették, 
hogy ezután csak 13 deciliteres palackokban 
fogják a vizet árulni 1 korona árban. Eunek 
dacára ma ismét ott tartunk, ahol a háború 
idején, a legszükösebb esztendőben, hogy 
holmi 9—10 deciliteres orvosságos üvegek­
ben adják Léván a szántói vizet és ezt is 
egy koronáért, amikor lassan már a bor 

sem fog többe kerülni. Nem csuda azután, 
ha a kávéházban, nagy fekete mellé pikkolo 
szántait adnak. Már több ízben felhívták 
lapunkat a közönség köréből, hogy most, 
amikor üveget olcsón lehet kapni s annak 
beszerzése semmi akadályba nem ütközik, 
mi az oka annak, hogy az alig pár kilomé­
ternyire levő Szántóról, épen Lévára hozzák 
az ott felgyülemlő orvosságos üvegeket és 
azért ma egy koronát merészelnek kérni ? 
Van-e még uzsora bíróság, amely ezt meg 
tuduá akadályozni? Helyt adunk a felszó­
lalásnak azért is, mert tudunk olyan esetet, 
hogy lévai úriember 50 drb rendes üvegot 
szerzett be alig egy hónap előtt s mire egy 
hónap múlva végignézte üvegkészletét, csak 
kettőt talált benne rendes üveget, a többi 
szedett-vedett gyülevész pikkolo. Ezen a 

' bajon valamiképen segíteni kell, mert Léva 
. városa rá van szorulva az ásványvízre, 
, miután egészséges ivóvize nincsen.

— Csaló kéregetö A lévai árvahá­
zat fenntartó Nőagyesüiet arról értesült, 

i hogy valaki az árvaház részére minden meg- 
bizás nélkül gyűjtést eszközöl s már is több 

I házat megpumpolt. Miután az árvaház ve- 
■ zetősége jelenleg a gyűjtésre senkinek meg 
i bízást nem adott, de különben az árvaház 

részére rendesen a választmány tagjai s 
, mindenki előtt ismerős hölgyek szokták vé­

gezni, ezután figyelmezteti a vezetőség a 
i lévai közönséget, hogy ilyen csaló kérege 
' tőnek fel ne üljenek, de azt a rendőrségnél 
; jelentsék fel.

— Bgy szegény fiatal ttsszouy
5 hónapos kis leányával együtt csekély fize- 
tésért szolgálni inenne falura is. Érdeklődni 
lehet Farkasné, Deák Ferenc utca 24. szám

— Rendőri krónika. E hó 5-én a 
lévai főrabbi lakásából a nyitva lövő ajtón 
behatolva egy ismeretlen tettes egy ezüst 

| tálat és egy ezüst poharat elemeit. A kál- 
; nai csendörőrs ugyanaznap délután Kálnán 
' e8Y gyanús alakot igazolásra szóllitott fel, 
' akinél az ezüst tárgyakat megtalálta. A neve 
I Kocsis Lénárd kismagyan születésű egyén, 

akit a lévai bírósághoz bekisértek. Bállá 
1 Antal zöldségkereskedö a legutóbbi lévai 

vásáron 875 K t eiveszitett s a lévai rend­
őrség csakhamar kideritette, hogy a pénzt 
Hraskó István lévai lakos találta meg 
Ugyanekkor Hercog Géza kereskedő marha­
levelekkel és egyéb iratokkal telt tárcáját, 
290 korona is volt elveszitette. Ezt egy 
fiatal fiú találta meg, ki az iratokat bedobta 
a Perecz patakba, mig a pénzt magának 
megtartotta. A biróság jogtalan elsajátítás 
miatt megindította az eljárást.

— Halálos baleset. Hickel Lajos 
földmivcs május hó 26 án röggel Hickel 
Kálmán és Brányik József tergenyei lakosok 
társaságában Nagysáróba ment, hogy onnan 
benzines cseplögépjét, melyet Bajnovics 
uagysároi lakostól vett, hazaszállítsa Terge- 
nyére. Mikor visszafelé jöttek délután 1- 2 
óra között Hickel Lajos lovai megbokrosodtak 
és a kocsit elakarták ragadni, Hickel Lajos 
a Szódó és Nagysárói utón felhalmozott 
kőrakások egyikére esett, de olyan szerencsét­
lenül, hogy a motor ráesett, aminek követ­
keztében oly súlyos sérülést szenvedett, 
hogy mire bazavitték Tergenyére még az 
nap meghalt. Halálát két gyermeke gyászolja.

— Szénkutatás Párkány környé 
kén. Párkányban és környékén széntelepe­
ket sejtenek, miért is az állam bányakuta­
tások eszközlése céljából szerződésre óhajt 
lépni a községgel és az egyos érdekelt telek 
tulajdonosokkal. Vasárnap itt jártak az állam 
megbízottai. Lehotzky Aurél főbányatanácsos 
és Dvorzsák Henrik hányatanácsos, akik a 
községi képviselőtestülettel ismertették a 
szerződéstervezetet és annak pártolását kér­
ték. A képviselőtestület mérlegelve a kérdés 
nagy horderejét és azokat az előnyöket, 
melyek egy szénmedence feltárása esetén a 
községre és környékére, ezek jövő fejlődé­
sére a legszebb perspektívát nyitják, bizto­
sította a kiküldötteket lelkes és önzetlen 
támogatásáról. A szerződések aláírására 
junius 13-án kerül sor, azután a geológusok 
által végzett előmunkálatok befejezése után 
— remélhetőleg rövid időn belül — meg­
kezdik a feltárási munkálatokat is.
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— A. jövedelmadó novellája. A 
pénzügyminisztérium az őszi ülésszakra a 
jövedelemadó novelláját késziti elő A novella 
az adómentes minimumot 10 000 K-ra emeli 
fel (eddig 6000 K). Az adó ajövőben 193 
K tói 577 K ig terjedő hetibér, 28—83 K 
napibér, 884-2500 K havibér után a jöve­
delem 2 százaléka volna. 30.000 koronán 
felüli évi jövedelem után a vallomás alap­
ján vetik ki az adót. 10 000—30.000 K jöve­
delem után az adót a vállalatok hetenként 
vagy havonként vonnák le a fizetésből és 
beszolgáltatnák az adóhivatalba. Ily esetek­
ben tehát elesnék az adóvallomás és kivetés, 
ami nagy egyszerűsítést jelentene.

* Minden ünnep- és vasárnap friss 
Müncheni Salvator sör lesz kiszolgálva a 
Városi Vigadó érttermében.

A közönség köréből.
Nyilvános köszönet.

Mindazon jó barátnak és ismerősnek 
kik felejthetetlen férjem és édesatyánk el­
hunyta alkalmával szives részvétükkel fáj­
dalmunkat enyhíteni és utolsó útjára kikisérni 
szivesek voltak ezúton is fogadják hálás 
köszönetüntet.

Léva, 1923 május 30 án.
Galambos Istvánná

és gyermekei.

.Jótékonyság.
Körmendy István Hont-Varsányi tanító 

ur 10 koronát adományozott a tüdőbeteg­
gondozó intézetnek, N. N. pedig egy öreg 
házaspárnak 10 K, mit ezennel hálásan meg­
köszönünk..

Or. Frommer Ignácz.

Közgazdaság.
A Szlovák Biztositó Társaság 

közgyűlése.
A Szlovák Biztositó Részvénytársaság 

Bratislava, máj. hó 16 -án déli 12 órakor tar­
totta meg I. rendes közgyűlését a Slovenská 
Banka helyiségében, Makovicky Péter ur 
elnöklete alatt. Az igazgatóság jelontése sze­
rint a társaság bevételei az elemi ágazatban 
a következő összegekre rúgtak : dijak és ille­
tékek fejében Kés. 29.457 200 10, a viszont­
biztosításokból bevételezett jutalékok fejében 
Kés 65 096 70, kamatok, árfolyam, nyereség 
és egyéb bevételek fejében: Kés. 62092135, 
törvényes biztosítási járulékok fejében Kés. 
288 180 56 f. re ; mindezekkel szemben a 
következő kiadások mutatkoztak : kártéríté­
sekre a viszontbiztositott rész levonásával 
Kés 2,276 090 78, viszontbiztosítási dijakra 
Kés. 12.661.170 — leírásokra, jutalékokra, 
adókra és üzleti költségekre Kés 10,058.502 23, 
tartalékokra Kés. 4 758.413 33 és törvényes 
járulékokra Kés. 288.180.56.

Ezek után az elemi ágazatban Kés. 
923450 71 tiszta nyeremény éretett el. I

Az életbiztosítási ágazat dijakban és 
illetékekben Kés. 193 100.11 bevételt ered­
ményezett. A tartalékok bőséges dotálása és 
a szerzési költségek leírása után ezen ágazat 
Kés 411.081 64 veszteséggel zárult.

A társaság tartalékalapjainak összege 
1922 dec. 31 - én tisztán Kés. 13,469 830.69 
f.-re rúgtak, amelyekből a viszontbiztositott 
részek már levonattak.

A társasági nyeremény-osztalék 5 száza­
lékban Kés. 25'— összegben állapíttatott 
meg s ez f. hó l.-étöl kezdve a részvény 
összeg lefizetéséről szóló ideiglenes elismer­
vény bemutatása mellett a Slovenská Ban­
kánál, vagy pedig a társaság főpénztáránál' 
fizettetik ki.

Mindezek után megállapítható, hogy 
Szlovák Biztositó Részvénytársaság, Szlo- 
venszkó legjelentékenyebb biztositó intézete, 
s mint ilyen a csehszlovák köztársaság terü­
letén működő biztositó társaságok között a 
legelső sorban foglalt helyett.

I r

Felhívás a közönséghez!
(ESŐ) A Szlovenszkói és Ruszinszkói 

Szövetkezett Ellenzéki Pártok Közös Bizott­
ságának ungvári ülése megbizta a Központi 
Irodát, hogy az állampolgárság és a községi 
illetőség megtagadása terén előfordult sérel­
meket gyűjtse össze és azokat dolgozza fel 
oly célból, hogy a rendelkezésére álló ada­
tok segélyével a mostani sérelmes állapot 
megszüntetésére minden lehetőt megtehos- 
sen. Ezen megbizásnak megfelelően azzal 
fordul a közönséghez, hogy mindazok, akiket 
e téren sérelem ért, vagy akik tudomással 
bírnak arról, hogy máson esett ilyen sérelem, 
— az eset terjedelmes ismertetését (föltétle­
nül a hivatalos végzések tartalmának és 
azok számának közlésével) a Központi írod ci 
mére (Losonc Luéenec, Füleki-ut 12.) folyó 
évi julius hó 20 óig beküldeni szíveskedjenek.

Reméljük, hogy a nagyközönség bővebb 
indokolás nélkül is tudatában van annak, 
hogy e felhívás eredményéhez elsőrangúan 
jelentős közérdek fűződik és ép ezért min­
denki önzetlenül kötelességének fogja tartani, 
hogy kérésünknek eleget tegyen.

Losonc, 1923. junius 5.

A Szlovenszkói és Ruszinszkói Szövetkezett 
Ellenzéki Pártok Központi irodája.

i
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Az anyakönyvi hivatal bejegyzése
1923. junius hó 3-től — junius hó 10-ig.

Születés.
Kosziba Lajos Záhorszky Julianna leány Juli­

anna — Szabó László Jedlicska Erzsébet fiú 
Dezső.

Házasság.
Sindler Gyula Marko Rozália rkath. — Kas- 

párek József Valach Irén rkath. — Holy Gyula 
Belopotoczky Margit rkath.

Halálozás.
Miklóssy Ferenc 77 éves Gyomorrák.

Hirdetmény.
A prágai pénzügyminisztérium 1923. évi 

január hó 17 -én kiadott G646 —1923. számú 
rendelete alapján a bor után járó átalányo 
zott forgalmi adót kötelessek a nagykeres­
kedők és a nagytermelők fizetni az esetben, 
ha a borukat privát embernek adják el. Ezen 
rendelet nem teljesítése pénzbüntetést von 
maga után

Továbbá felhivatnak mindazon nagyter­
melők és termelők, akik a termelendő borra 
való átalányt meg akarják maguknak sze­
rezni, vagy akiknek ezen átalányra vonat­
kozó szerződésük ez évben lejár és meg akar­
nák hosszabbítani, jelentkezzenek a mai naptól 
kezdve f. évi szeptember hó 15 ig az itteni 
hivatalnál (Levicén a várban.)

Ezen határidő letelte után az átalányo- 
zási szerződés megszerzése a következő ter­
mésre megszűnik

Mindazok, akik a borra vonatkozó áta 
lányozási szerződést fel akarják mondani, 
jelentkezniük kell vagy junius vagy december 
hóban, aki ezen hivatalban ennek nem tesz 
eleget, a felmondása nem fog elfogadtatni.

Jövedéki ellenőrző hivatal Levlcón
Kelt, 1923. évi junius hó 8.-án.

KINŐ APOLLO = MOZGO.
Ma csak egy előadás, este 8 órakor

Főszerepben: CHARLIE CHAPLIN.

BENDE8 HELYARAK.

Levica város elöljáróságától.
ad 4261—1923. szám.

Hirdetmény.
Közhírré tétetik, hogy az 1923 évi ju­

nius hó 7 én megtartott részleges tisztujitás 
alkalmával
a városi fószátnvevöi állásra: Verő Arnold Ernő 
• . főmérnöki „ ing. Simái Miklós
, , írnok, seg.-nyilv. „ ifj. Bakó Kálmán
lettek megválasztva.

A tanácsnoki és számtiszti állás betöl­
tését a közgyűlés egyhangúlag elhalasztotta 
és a számvevőségi egyes teendők átmeneti­
leg! ellátásával ideiglenes napidijas minőség­
ben egyhangúlag Bodó István lett megbizva.

Ezen eredmények és határozatok dr. 
Zoáták András járási főnök, mint a tiszt- 
ujitószék elnöke által a nyílt közgyűlésben 
kihirdettettek.

A választás ellen 15 nap alatt Zvolen 
vármegye zsupánjához fellebbezéssel és onnan 
a legfelsőbb közigazgatási bírósághoz panasz- 
szal lehet élni.

Levice, 1923. évi junius hó 8
Koralewsky Bráuer

főjegyző. városbiró.

= APRÓ HIRDETÉSEK, s
Minden szó egyszeri hirdetése 40 fillér czimszó 
valamint minden vastagabb betűből szedett szó 
nyolcvan fillér. — A legkisebb hirdetés ára négy 
korona. Levélbeli tudakozódásokra pontosan vála­
szolunk, kérjük azonban a szükséges postabélyeget.

A „Stabilisatok ízt, befőttet, 
uborkát, paradicsomot stb. számos évre 
konservál. Kis üveg ára : 3 50. középső 
üvegé 5'50 és a nagy ü.-.gé 8 40 Kő. 
Használati utasítás az üvegeken. Kapható : 
SMOGROVICS Á. ,Korona" gyógyszertárában 
Léván. 5
TTa .. yy. n A Koháry utcza 22 ik számút 

eladom, özv Váray Lajosné.

Néhai GhymessyörJöVö°s9ei 
öröklött ingatlanaik egy részét szabadkézből 
eladják — Bővebb felvilágosítást ád dr 
STEINER OSZKÁR lévai ügyvéd. 582

4.-BS Hofherr Schrantz gőzcső p lő 
2 éves 36 ezer koronáért eladó.

NEUMAN SAMU Kálnai utcza 24 524

Eladó híz
hivataiban.

azonnal lakható 2 szoba
2 konyha Cim a kiadó

522

TT~TraM önálló varrólányt tel vesz
UgyGÖ HAVASNÉ Ladányi u 27 . 530

Bottka-utca 37 sürgősen eladó. 
Megvétel esetén beköltözhető. 534

Perzsa szőnyegek nagyságban, 
olajfestésű képek na_>y választékban eladók 
Cím a kiadóhivatalban. 535

Város közepén
514 kiadóban.
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Feregirtó folyadék ATJ?. 
loskák, svábbogarak stb., kiirtására A kis 
üveg ára: 5 Ki., a nagy üvegé 8 Ké Kap­
ható : SMOGROVICS A „Korona*  gyógy­
szertárában Léván. 6

171-Jz Ván Léván, Eötvös utcza 11.
XlladO Ház mely áll 3 szoba és 2 
konyha. Bővebbet nyug, tanitó Felsöszecse.

Tánczmulatság c séó /ÁVz”8 
lesz f. hó 10-én a MÉSZÁROS-féle halasz 
csárda árnyas kerthelyiségében reggelig. 
Kedvezőtlen idő esetén, f. hó 24--én lesz 
megtartva. Zenét Balog Rudi jó hirü zene­
kara szolgáltatja. 627

cream
üvegben csak az 

indián fejjel, 
minden jobb üzletben 

kapható.
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BAROSKA JÁNOS
MECHANIKUS es PUSKAMÜVES

LEVICE, Szepesi utca 16.

Es-ka kerékpárok, 
gummik és alka’részek.

Varrógépek, vadászfegyverek 
vadászati cikkek nagy választékba. 
mi Szakszerű Javító műhely, mi

A nagyérdemű közönség b. tudo­
mására hozom, hogy Levioén, 
Kazlnozy-ntoza 5. sz. alatt 
gözüzemre berendezett 

ágytoll tisztítót 
xxx-

E gép magasfokú gőz által nemcsak 
teljesen fertőtleníti az ágyneműt, de 
visszaadja neki eredeti frisseségét. A 
toll teljesen megszabadul a benne fel­
halmozott portól, piszoktól, szagtól s 
a kellemetlen férgektől és teljesen 

szárazon kerül ki a gépezetből
Becses megbízásait kérve, vagyok 

kiváló tisztelettel :

Glauber Józsefné.

■ ARC

Tavaszi vásár! — —
KERN TESTVÉREK 

fűszer-, gyarmatáru- éa vasnagykereskedésében 
Alapiitatott 1881. LEVICE - LÉVA. ™.fon szám I4._

LESJOBB FŰSZER- és CSEMEGEÁRUK I
Friss felvágottak, prágai sonka, teavaj, csemege sajtok, déligyümölcs, 
citronád, dessert cukorkák — Konzervek, mustár, kaviár és egyéb 
csemege különlegességek. — Legjobb minőségű kávék, rizsek. — 
„ Glória“ pörkölt kávé különlegesség. — Csemegeborok, pezsgők stb. 
gflT Virág, konyhakerti és mezőgazdasági magvak 1 

Pázsitfümag, rafíiaháncs, rézgálic, szénkéneg.
VASÁRUK és KONYHAFELSZERELÉSI CZIKKEK1 

. ---- Konyhaedények, modern háztartási cikkek. =
Gazdasági kellékek : Ásó, kapa, lapát, gereblye, acélvilla, csákány, 
fűrész, ojtókés, ojtópummi, metszöolló. ágfürész, tömlő, szivattyú, 

ponyva, gépszij, permetezőgép alkatrészek.
Összes kerti-, mezőgazdasági-, méhészeti- és tejgazdasági szerszámok. 
Épitési anyagok : Cement, gipsz, mennyezet nád, vasgerendák, horg. 
sodronyfonat, tüskés huzal, kátrány fedéllemez, kátrány, karbolineum 
nagy raktára. — Fényképészeti cikkek I Kerékpár alkatrészek, géptük. 

Robbantó anyagok : Dinamit, gyujtózsinór és gyutacs.
Mo'orbenziu, gépolaj, gépzsir.

Üzlet nyitás.
Van szerencsém a n. é. közönség tudomására adni, hogy 

LÉVÁN, Szepesi utca 11. ssátu alatt 

cipész üzletet nyitottam.
Raktáron tarlóm a mai igényeknek megfelelő összes cipőket.
Megrendelések és javítások a legrövidebb időn belül poniosan es jutányo­

sán eszközöltetnek.
Főtörekvésem oda fog irányulni, hogy az igen t. vevő közönség minden 

ízlését kielégíthessem.
A n. é. közönség szives pártfogását kéri

tisztelettel STUGEL BÉLA cipész.

GYÖRGYI LAJOS
szíj— A s kocsigyáros’

■ : LÉVA. ■■■'==
C\

Ajánlom első­
rendű elismert, 
szép és tartós 
saját gyártmányú 
kocsi és 
lószerszámjaim 
állandó nagy 
választék és leg­
olcsóbb áron 

kapható.
Elvá 11 alom 
kocsik fényezé­
sét és pontos 

javítását.
Használt kocsi­
kat becserélek.

Uj kocsi alkatrészek külön is kaphatóki

íf ff

Annád nagy választékban 
Ullbag kapható:

könyvkereskedésében, LÉVÁN.
HilC ÜC—JIÍK )||
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Nyitni Ab TAtm kanynyomdája Lavioa— Láva.


